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UNIVERSITATEA DE ȘTIINȚELE VIEȚII “ REGELE MIHAI I ” DIN 

TIMIȘOARA - FESTIVITATEA DE ABSOLVIRE A PROMOȚIEI 2023 

 

            In după amiaza zilei de vineri, 23 iunie, în prezența a aproximativ 3000 de 

persoane : studenți, părinți, profesori, prieteni și invitați s-a desfășurat ceremonia de 

absolvire a studenților, celor șase facultăți din cadrul Universității de Științele Vieții 

„Regele Mihai I” din 

Timișoara (USVT), în 

Amfiteatrul din Parcul 

Rozelor.  

In deschiderea 

acestei grandioase 

ceremonii, prof.univ. dr. 

Cosmin Alin  Popescu, 

Rectorul USVT, a 

prezentat faptul că, 

respectând misiunea de a forma specialiști de înaltă ținută, Universitatea de Științele 

Vieții „Regele Mihai I” din Timișoara a celebrat mai mult ca oricând, educația și 

puterea sa de transformare și devenire a fiecărui om. Formarea de specialiști cu 

pregătire superioară pentru economie, industrie, învățământ, știință și activități sociale, 

reprezintă nu doar unul dintre obiectivele Universității noastre, ci însăși esența muncii 

profesorilor din această instituție de învățământ. 

            În continuare în discursul său, Rectorul USVT, Alin Cosmin Popescu a mai 

spus: Acesta este un moment emoționant pentru Universitatea de Științele Vieții „Regele 

Mihai I” din Timișoara. Anul acesta este un an al premierelor, iar una dintre premiere 

are loc acum, aici, în formatul acesta, unde toți absolvenții de la toate cele șase facultăți 

sunt împreună pentru a ne bucura și arăta că suntem o forță.  
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            Le mulțumesc colegilor mei, dascăli, pentru că au dat dovadă și cu generația 

aceasta de dedicare și profesionalism, altruism și multă implicare. Îi felicit și le 

mulțumesc pentru tot ceea ce au făcut. 

           Cei mai plini de emoție prezenți la această mare ceremonie, suneți evident, 

Dumneavoastră, părinții studenților.  

            Felicit toți părinții 

pentru modul în care s-au 

implicat și i-au susținut pe 

acești tineri frumoși la 

facultate să devină parte din 

viitorul țării. E foarte 

important să avem succes și 

să fim și fericiți. Nu e o 

relație antagonică, între a fi 

om de succes și a fi fericit, 

dar e foarte important ca să fii înțelept și să înțelegem cu adevărat ceea ce contează în 

viață și ce decizie vei lua în viață. E foarte important să știi să alegi lucrurile bune în 

viață.  

          Să vă ajute Dumnezeu să luați cele mai bune decizii în viață, dragi absolvenți și 

Vă doresc să fiți oameni de succes și oameni fericiți ! 

           În seara aceasta părinții și absolvenții sunt oameni fericiți. Fericirea înseamnă să-

ți vezi copilul sănătos și absolvind o instituție de prestigiu internațional, așa cum este 

Universitatea de Științele Vieții „Regele Mihai I” Timișoara.  

             Fericirea înseamnă să-ți vezi copilul crescând sănătos, fericirea înseamnă să 

iubești și să fii iubit, să fii sănătos și să ai succes și multe altele.  

            Vă doresc mult succes și Dumnezeu să vă binecuvânteze”. 



AGRICULTURA BANATULUI 2023 (156) 
 

6 

 

 

 

 

 



AGRICULTURA BANATULUI 2023 (156) 
 

7 

 

 

 

 

 



AGRICULTURA BANATULUI 2023 (156) 
 

8 

 

 

 

 
 
 
 

O CARTEA DE MARE INTERES PENTRU AGRICULTURA ROMÂNIEI 

 
Prof. emerit Dr. Valeriu Tabără, Dr.h.c.* 

 
 

Am așteptat cu interes cartea scrisă de recunoscutul 

colectiv de specialiști în domeniul economiei și dezvoltării 

rurale cu activitate științifică complexă la Academia 

Română și la Universitatea  de Științele Vieții „Regele 

Mihai I al României” din Timișoara, coordonat de 

academicianul Prof. PĂUN ION OTIMAN. Titlul cărții, 

extrem de provocator și de mare actualitate, „UNDE SE 

AFLĂ ȘI ÎNCOTRO SE INDREAPTĂ AGRICULTURA 

ROMÂNIEI?!”, are ca domeniu de analiză două etape 

distincte din perioada post decembrie 1989: 

 Etapa I, cuprinsă între 1991 – anul în care a fost 

promulgată și a început să fie aplicată Legea 18/1991, așa-

zisa lege de reparație agricolă, în fond, o lege nereușită de 

reformă agrară ale cărei efecte negative, ca urmare a 

neclarităților de principii pe care le-a cuprins, se simt și 

astăzi și probabil că vor avea efecte negative la nivel 

național încă mult timp și după 2007, anul integrării noastre 

în Uniunea Europeană, moment care ar fi trebuit să reprezinte pentru agricultura României calea spre 

progres și spre materializarea, în cadrul noilor relații date de integrare, atingerea parlamentarilor de 

performanțe, determinate de potențialul pedo-climatic pe care-l are țara noastră pentru agricultură. Din 

păcate, integrarea, deși a însemnat un moment excepțional de oportunitate pentru domeniul  

agroalimentar al României, a fost valorificată doar parțial, deși astăzi ne regăsim în al treilea ciclu (de 

7 ani) de implementare a politicilor agricole naționale în contextul principiilor și procedurilor europene 

stabilite de Politica Agricolă Comună a Uniunii Europene. 

 Etapa II, cu începere din anul integrării - 2007, când agricultura și producția agroalimentară a 

României a fost  puternic marcată (sau ar fi trebuit sa fie puternic marcată) de regulile productivității 

cantitative și calitative a Uniunii Europene, cu preponderență în respectarea regulilor promovate de 

Uniunea Europeană, atât în agricultură și producția de bunuri agroalimentare cât și în piața produselor 

agroalimentare.  

Analizând evoluția de ansamblu a domeniului agricol și agroalimentar a României, constatam un 

lucru comentat atât de simpli cetățeni cât și de decidenți politici, că este încă un sector nefuncțional 

care își desfășoară activitatea la întâmplare, haotic, fără o strategie națională a agriculturii și producției 

agroalimentare, activitatea fiind gestionată după decizii ale momentului, fără a exista o viziune clară de 

viitor asupra realizării unor obiective precise pe termen mediu și lung, înscrise într-o strategie 

națională bine definită și acceptată în plan politic și legislativ. Absența unei strategii coerente de 

dezvoltare rurală se vede în excelenta analiză făcută de către autorii cărții. Din păcate, lipsa unui fir 

                                                 
*
 Profesorul Valeriu Tabără este membru titular și președinte al Academiei de Științe Agricole și Silvice a României; 

Membrul de onoare al Academiei de Științe a Republicii Moldova; Profesor la Universitatea de Științele Vieții „Regele 

Mihai I al României” din Timișoara; Deputat în mai multe mandate și Ministru al Agriculturii și Dezvoltării Rurale. 
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roșu de direcționare a politicilor agricole românești, se resimte în lucrare de la un capăt la altul, atât în 

etapa de tranziție de la etatism la economia de piață, în perioada 1991-2007, cât și în perioada 2007-

2023, când agricultura, ca și economia în întregul ei, își desfășoară activitatea în cadrul „reglementat” 

al Uniunii Europene. 

Analiza datelor din tabele și cele expuse în graficele cărții mai relevă câteva lucruri deosebit de 

importante și reale: 

1. Dependența într-o proporție încă prea mare a producției agricole primare de variația 

condițiilor climatice (mai accentuată în anii secetoși sau cu condiții de iernare nefavorabile 

1995/1996); 

2. Dependența producției din agricultura României de sistemele de susținere financiară (tipul de 

subvenții). În perioada 1991-1993, agricultura a avut un anumit tip de finanțare și susținere care, din 

păcate, nu a putut suplini pierderile și efectele negative date de reformele tranziției, mai ales a celei 

legate de proprietate și de lipsa de modernizare (tehnică și tehnologii agricole și de prelucrare), căreia 

statutul i-a acordat prea puțină atenție. 

În partea a doua a primei etape (1994-1997), agricultura și producția agroalimentară în 

ansamblul său a evoluat sub acțiunea Legii 83/1993 și a legislației subsecventă care a creat un sistem 

specific de susținere pentru agricultură cu rezultate pozitive în câteva sectoare (a început dotarea 

tehnică a unităților agricole și a celei de industrie alimentară). 

În perioada 1997-2000 și după anul 2000 până în anul 2004 agricultura și producția 

agroalimentară a României a fost dusă în etapa restructurărilor profunde. În cea mai mare parte, aceste 

restructurări au fost aduse (impuse) din exterior, de instituții care cunoșteau puțin realitățile agriculturii 

și industriei alimentare românești (a se vedea directivele așa-zisului „program ASAL” care în loc să 

prevadă restructurarea agenților economici din agricultură au impus LICHIDAREA, care, în mare 

parte, s-a făcut). Rezultatul, România din exportatoare de produse agroalimentare, devine net 

importatoare, situație care, cu scurte perioade, s-a extins adâncind deficitul comercial cu produse 

agroalimentare. 

În perioada 2002-2007, România  a negociat integrarea în Uniunea Europeană (agricultura fiind 

inclusă în capitolul 7). Modul în care s-a negociat, și mai ales rezultatul la care s-a ajuns, rămân astăzi 

discutabile și e posibil ca unele și astăzi să creează multe probleme (structura sistemului agricol 

românesc, piețele, standardele, cercetarea agricolă, sistemul de finanțare și de susținere a agriculturii și 

industriei alimentare și altele). Au apărut și s-au adâncit dezechilibre majore între domeniile 

componente ale sistemului agricol și cel de producție agroalimentară. Trebuie avută în vedere, ca 

factor de influență negativă asupra evoluției sectorului agroalimentar românesc în perioada 1991-2007, 

și restructurarea profundă atât a sectoarelor din amonte cât și a celor din aval de agricultură. Deși 

România a dispus de fonduri de preaderare de la Uniunea Europeană, țara noastră având statutul de 

țară asociată, efectul pozitiv al acestora s-a resimțit destul de puțin, fondurile fiind valorificate numai 

parțial. 

Etapa II a intervalului analizat în carte este cuprins între anul 2007 – al intrării în Uniunea 

Europeană și până astăzi, anul 2023. Se caracterizează printr-o schimbare profundă a rezultatelor, mai 

ales în unitățile de producție agricolă mari. În această etapă a agriculturii și întregului sistem de 

producție agroalimentară și de piață cu aceste produse s-a schimbat, trebuind să se redimensioneze 

conform strategiilor Uniunii Europene. 

În absența unei strategii, agricultura României nu a evoluat în conformitate cu Politica Agricolă 

Comună a Uniunii Europene. S-a schimbat sistemul de finanțare lăsându-se întregul sector agricol și 

de dezvoltare rurală pe seama surselor financiare alocate prin Pilonul I și II din fonduri europene și în 

foarte mică măsură din bugetul național. Mai mult, s-a ajuns ca anumite tipuri de finanțare din bugetul 

de stat, în agricultură, economie agroalimentară și dezvoltarea rurală să fie considerate ajutor de stat și 

sancționate de către instituțiile Uniunii Europene, blocându-se astfel sectoare ale sistemului importante 
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(zootehnia, procesarea, comercializarea) care nu au beneficiat de finanțare suficientă din măsurile 

prevăzute de politicile agricole europene. 

Chiar dacă aderarea României la Uniunea Europeană a creat oportunități și beneficii 

indiscutabile pentru agricultura și producția agroalimentară, agricultura și producția agroalimentară nu 

se realizează la nivelul așteptat existând în continuare mari dezechilibre în interiorul sistemului agricol, 

pondere mică a producției zootehnice în valoarea totală a producției agroalimentare, acestea fiind 

prima etapă de  transformare și de valoare adăugată prin utilizarea pentru materiile prime create în 

producția vegetală, în hrana animalelor, dezechilibrul mare între diferitele grupuri de culturi agricole: 

cereale–plante tehnice, cereale–leguminoase etc, care ineficientizează întregul sistem agroalimentar 

românesc așezându-l la nivel de importator net al unor produse agroalimentare precum: carne, laptele 

și produse lactate etc. Restructurarea sectorului industrial românesc a lăsat sistemul agricol fără o serie 

de input-uri mari și accesibile, forțând dependența de importurile de input-uri scumpe, ceea ce a dus 

sistemul către starea economică de nerentabilitate, mărind aria riscurilor de securitate alimentară a 

României. 

Intrarea agriculturii României în Uniunea Europeană a dus și la schimbarea sistemului de 

finanțare conducând spre o dependență cvasi totală de finanțările de la Uniunea Europeană (în 

proporție de peste 75), ceea ce înseamnă și enorm de multe condiționări pentru întregul sistem 

agroalimentar românesc și chiar pentru economia națională în ansamblul ei. 

Integrarea în Uniunea Europeană a adus un anumit tip de subvenții pentru agricultură. Din acest 

punct de vedere, România a beneficiat de fonduri semnificative care au susținut cei doi piloni ai PAC 

în două cicluri de câte 7 ani de finanțare, în prezent, demarându-se cel ce-al treilea ciclu sub o altă 

formă, dar cu aceleași principii de fond: doi piloni: P1, care asigură sursele financiare pentru plăți 

directe, și P2,  care asigură finanțarea proiectelor de dezvoltare rurală.  

Cu toată finanțarea europeană și progrese realizate, în sistemul agroalimentar românesc în 

prezent există multe goluri pentru care trebuie găsite soluții, cele mai mari probleme ale sistemului 

fiind: 

 deficitul de produse agroalimentare care impune creșterea importurilor de alimente, inclusiv a 

unor produse de strictă necesitate, cu influență puternică asupra prețurilor la consumator; 

 deficitul comercial de produse agroalimentare este în creștere; 

 probleme mari în funcționalitatea pieței interne care ar trebui să fie dominate de  produsele 

agroalimentare autohtone; 

 dezechilibre structurale în domeniul produselor agroalimentare exportate: materii prime cu 

valoare mică, în defavoarea exportului de produse transformate semifinite și finite – de valoare mare 

(pe care le importăm). 

Excelenta lucrare elaborată de cercetători recunoscuți, coordonați de academicianul Păun Ion 

Otiman, este nu numai o lucrare de analiză, ci și prin propunerile pe care le cuprinde deschide calea 

spre soluții. În primul rând, actualul sistem de susținere a agriculturii având în vedere că el nu a 

asigurat durabilitatea și performanța în funcționalitate eficientă a producției agroalimentare, trebuie, în 

opinia autorilor, la care subscriem, să fie profund modificată. Problema schimbării sistemului de 

finanțare a agriculturii este de mare actualitate, necesitând o dezbatere atât în interiorul comisiei 

Uniunii Europene cât și la nivel național. Susțin cu tărie, precum autorii cărții,  că este momentul ca 

factorii de decizie din România să se aplece cu mai multă atenție asupra acestei probleme.   

România are nevoie de o nouă viziune asupra ansamblului sistemului agroalimentar care să ducă 

domeniul la nivelul potențialului natural și care să asigure fără probleme securitatea alimentară a 

României și capacitatea acesteia de a exporta securitate alimentară. 

Apreciez excelenta idee ca lucrarea să cuprindă câteva studii introductive de maximă acuratețe 

științifică și aplicativă. 

Lucrarea începe cu prezentarea poziției și a concepției asupra agriculturii a doi titani ai științei 

agricole românești: acad. Gheorghe Ionescu Șișești și dr. Constantin Garoflid – ambii foști miniștri ai 
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agriculturii, care au avut contribuții remarcabile în evoluția pozitivă a agriculturii din România 

interbelică, dar deosebit de actuale și în agricultura anilor 2020. 

De asemenea, inspirată este prezentarea modului în care văd dezvoltarea agriculturii României 

doi dintre  cei mai de  seamă  specialiști  ai  României și   Uniunii  Europene:  Dr. ing. Dimitrie Muscă, 

pentru agricultura mare, complexă, comercială, performantă, care produce hrană de calitate 

consumatorilor români și acad. Radu Rey, împătimitul susținător al zonei montane, pentru menținerea 

în viață a satului românesc de munte și dezvoltarea agriculturii montane în Carpații României. 

Închei aprecierea cărții și a modului în care trebuie să înțelegem apelul autorilor la „deșteptare”, 

cu un citat din academicianul Gheorghe Ionescu Șișești: „agricultura condiționează direct și 

nemijlocit existența popoarelor” 

În final, apreciind drept excelentă și deosebit de importantă lucrarea, adresez felicitări domnului 

academician Păun Ion Otiman și întregii echipe de elaborare. 
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ECONOMIA RURALĂ ÎN MUNȚII ROMÂNIEI
*
 

 
Prof.Dr. Radu Rey, Dr.H.C.** 

 
 

Excelenta și multașteptata „radiografie realistă și obiectivă” a agriculturii românești, realizate de 

cercetătorii Centului de cercetări pentru dezvoltare rurală al Academiei Române – Filiala Timișoara, 

coordonator acad. Păun Ion Otiman,  constituie, prin cartea cu titlul inspirat „Unde se află și încotro se 

îndreaptă agricultura României ?! 1991 - 2007 – 2023”, un bun prilej de reflexie și dezbatere în 

vederea realizării, de către toți cei care pot să contribuie măcar cu o idee, unei proiecții a dezvoltării 

viitoare a agriculturii și spațiului rural românesc. Cu privire la acest mod de a înțelege „chemarea” 

cercetătorilor timișoreni, prin experiența mea, acumulată timp de peste 50 de ani în problematica atât 

de complexă a muntelui, doresc să mă exprim concret cu referire la economia rurală și viața socială 

din zona montană. 

De ce este necesar un model de agricultură, de economie rurală adaptate condițiilor 

specifice zonei montane din România?  Ce tip de economie rurală montană este de dorit să aibe 

România la Orizontul 2040? Cum poate fi stopată sau atenuată depopularea satelor de munte? 

Iată, numai câteva întrebări la care trebuie să răspundem. 

Rolul statului, al sectorului privat și al mediului științific în realizarea modelului economic 

trebuie adaptat zonei montane, bazat pe calitatea „produsului montan” și pe un sistem asociativ 

cooperatist agro-montan, calitatea mediului, turism, mici industrii, echilibrul agro-forestier și un 

concept educațional așezat pe realitățile montane. Analizele, argumentele și ideile inovatoare rezultat a 

peste 30 de ani de eforturi instituționale, legislative și experimentale, a numeroase realizări pilot și a 

circa 300 de lucrări științifice prezentate public și publicate, dintre care peste 100 în cele 15 conferințe 

naționale la nivel academic și interacademic, reprezintă fondul științific pe care se bazează proiecțiile 

viitorului dezvoltării rurale montane. 

Zona montană  a României  cuprinde   unul  dintre cei  mai mari masivi montani ai Europei -

Carpații-, fiind munţi populaţi, cu tradiţii ecomico-culturale multiseculare valoroase, ocupând locul opt 

ca suprafaţă montană şi locul întâi ca suprafaţă şi populaţie între ţările esteuropene aderate la UE. Zona 

montană a României include resurse naturale majore şi diversificate, atât din categoria celor 

epuizabile, ale subsolului, încă mult subexploatate, dar şi resurse vii, regenerabile, cum sunt pădurile, 

vegetaţia erbacee, cu o bogată biodiversitate utilă, apa potabilă, fauna sălbatică şi mai ales resursa 

umană adaptată condiţiilor dificile de trai şi producţiei de tip montan, care în decurs multisecular a 

învăţat să-şi asigure hrana prin pluriactivitate şi practici agricole bazate mai ales pe creşterea 

animalelor rumegătoare, ovinele şi bovinele, şi prin bune practici însuşite din necesităţi existenţiale, 

devenite tradiţionale. Prin acestea s-a putut menţine un sistem agro-economic consolidat, fără riscurile 

epuizării capacităţilor productive limitate, ale pământului „de munte”, cu fertilitate slabă şi situat pe 

pante, asigurându-se hrana şi existenţa locuitorilor trăitori în gospodării stabile, care au generat şi forţa 

de muncă necesară exploatării resurselor forestiere, miniere, pentru construcţii ş.a. 

Agricultura montană constituie un motor generator de stabilitate ce se bazează pe armonizarea 

factorilor esenţiali ai muntelui: omul-animal-îngrăşăminte organice şi calitatea ierbii. Orice formă de 

                                                 
*
 Text preluat din cartea Cronicile munților, Economia rurală și viața socială în zona montană a României, prezent și viitor 

– orizont 2040,  Editura George Coșbuc, 2022 
**

 Dr. medic veterinar, absolvent al Facultății de Medicină Veterinară din Timișoara (1967), Doctor în Medicină Veterinară 

al Universității de Științe Agricole și Medicină Veterinară din Cluj-Napoca, Membru de onoare al Academiei Române, 

Cercetător-senior și Director al Centrului de Economie Montană  - CE-MONT al Academiei Române, Secretar de Stat la 

Comisia Zonei Montane, Senator (ad vitam) și Vicepreședinte al Euromontna. 
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dezechilibrare a acestui ansamblu stabil, creat prin experienţă practică multiseculară, generează 

pierderi ireversibile. Comunităţile rurale montane (comune, sate, cătune) au fost şi sunt încă un loc de 

păstrare a unor tradiţii economice şi culturale valoroase, specifice cadrului natural montan. În decursul 

istoriei zbuciumate a poporului român, munţii au constituit loc de refugiu şi rezistenţă şi pentru 

populaţia zonelor submontane şi de câmpie, în faţa unor agresori vremelnici, cu un rol militar 

considerabil în diferite etape istorice. Munţii rămân un rezervor regenerativ economic şi biologic şi 

pentru viitoarele generaţii ale întregii ţări, ce se vor confrunta, inevitabil, cu noi fenomene şi provocări, 

cum sunt schimbările climatice, creşterea demografică şi nevoia tot mai stringentă de asigurare a 

hranei. 

 

 
 

După 1990, marea agricultură a beneficiat de multiple forme de sprijin pentru dezvoltare, iar 

mica agricultură montană a fost marginalizată sub presiunea dominativă a intereselor marii agriculturi, 

cu consecinţe negative, ample, în zona montană, situaţie ce riscă să se permanentizeze, cu efecte 

negative considerabile. Cercetările ştiinţifice au evidenţiat că stratul de sol fertil în zona montană este 

foarte subţire (10-20 cm) şi fragil, iar îngrăşămintele organice sunt esenţiale pentru refacerea stratului 

fertil şi a biodiversităţii valoroase a florei pajiştilor naturale. Forţarea producţiilor de iarbă prin 

îngrăşăminte chimice are efectul epuizării în doar câţiva ani a resursei de humus, iar reducerea 

efectivelor de animale (ovine, bovine) şi implicit a îngrăşămintelor organice determină „resălbăticirea” 

florei furajere valoroase, create în secole, în doar 6-7 ani, fenomen extrem de costisitor sau cu 

neputinţă de a fi redresat, dependent direct de existenţa gospodăriilor şi agricultorilor montani, stabili. 

În România, circa 80% din hrana de bază, se realizează  din producția agricolă în zonele de 

câmpie-deal, prin culturi, chimizare, mecanizare, sisteme industriale de exploatare a animalelor, cu 

productivitate ridicată, în condiţii de fertilitate înaltă a solurilor relativ plane şi cu perioade de 

vegetaţie mai lungi cu 1-2 luni, faţă de zona montană. Muntele furnizează diferența de circa 20% a 

hranei provrnite din producţia agroalimentară obţinută în condiţii naturale dificile bazate pe „civilizaţia 

ierbii” a zonei montane. Unica şansă a gospodăriei montane rămâne calitatea înaltă a produselor 
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montane (lapte, carne, fructe, ş.a.), bazată pe poliflora pajiştilor montane, lipsită de factori de risc 

pentru sănătatea oamenilor. Acest raport, între cele două tipuri distincte de agricultură de circa 80/20 

va fi permanent. Sunt două sisteme agricole profund diferite, care au nevoi diferite şi solicită soluţii 

diferite. Muntele produce, din totalul pe ţară, circa 30% la lapte, 20% la carne, 35% la fructe și plante 

medicinale ş.a., iar locuitorii satelor de munte au un rol esenţial în îngrijirea și conservarea peisajelor, 

protejării mediului şi biodiversităţii şi perpetuării unor valoroase practici agro-economice şi tradiţii 

culturale, asigurând şi forţa de muncă necesară sectoarelor forestier, minier, construcţiilor şi serviciilor 

ş.a. 

Interesul naţional, peren şi vital al României, este ca munţii să rămână bine populaţi cu 

agricultori şi animale şi bine gospodăriţi, cu importanţă în creştere sub aspectele securităţii alimentare, 

protecţiei mediului şi strategico-militar, în legătură directă cu schimbările climatice şi creşterea 

demografică la nivel mondial, cu nevoia stringentă de evitare a crizelor alimentare şi nevoia tot mai 

intensă de forţă de muncă. Pentru economia agro-alimentară a ruralului montan, produsele montane 

devin o soluţie de salvgardare. Fermele mici şi mijlocii montane nu pot face faţă presiunii marilor 

industrii alimentare şi a intermediarilor, care impun, nestingheriți, preţuri descurajante, în condiţii de 

monopol pentru materiile prime (lapte, came, ş.a.). Este motivul care a determinat gospodăriile 

montane să adopte o soluţie unică (verificată în Europa ş.a.), care o reprezintă cooperativele 

axatei pe valorificarea produselor montane, fără atingeri asupra proprietăţii private a 

fermierilor, care pot renaşte o speranţă pentru motivarea atractivă a celor ce produc hrană de 

calitate pentru societate și continuitate pentru generaţiile tinere. 

Ideile esenţiale expuse, conturează o viziune posibilă pentru Orizontul 2030-2040, consacrată 

economiei agroalimentare rurale montane, dependente profund de o viziune politică inspirată în primul 

rând de factorul social esenţial, agricultorii de munte, care asigură şi forţa de muncă locală pentru 

IMM-uri, sectoarele forestier, minier, contracţii, ş.a., care sunt generatori de cultură şi inovaţie, 

îngrijitori de mediu, cu un rol strategic în creştere, în condiţiile efectelor schimbărilor climatice şi a 

unor noi provocări şi nesiguranţe privind viitorul generaţiilor tinere şi stabilitatea socială. Printr-o bună 

organizare şi măsuri eficiente de sprijinire a producătorilor agricoli montani, a fermelor familiale şi a 

unei politici echilibrate agro-forestiere, România are şansa de a putea deveni un actor important în 

UE şi în lume în domeniul economiei agro-alimentare prin „produsele montane” şi turism rural și 

agroturism, cu menţinerea unui mediu sănătos şi a unui fond cultural bogat, de înaltă valoare, şi, 

totodată, un spaţiu al conservării biodiversităţii valoroase şi un mare plămân verde al Europei, 

asigurând condiţia de sustenabilitate, spre beneficiul României, Uniunii Europene şi al umanităţii. 

Noua viziune a Comisiei Europene, caracterizată prin Pactul Verde European, aduce 

problematica economiei zonelor montane într-o atenţie radical ameliorată, prin cel puţin doi factori 

economico-sociali, esenţiali: 

1. Hrană de înaltă calitate prin „produsele montane”: polifloră naturală cu multivitamine, 

săruri minerale, aportul protector al plantelor medicinale, zero chimizare, fără consum semnificativ de 

petrol şi bazat pe resurse regenerabile, sustenabile; 

2. Protejarea mediului montan, a biodiversităţii florei naturale furajere, a pădurilor şi apelor 

potabile curate, cu înalt grad de absorbţie de carbon şi conservarea speciilor vegetale şi animale 

periclitate. 

În final, ne exprimăm speranța în faptul că studiul de față, concretizat în cartea „Unde se află și 

încotro se îndreaptă agricultura României ?! 1991 - 2007 – 2023”, realizat de cercetătorii Academiei 

Române - Filiala Timișoara, în coordonarea acad. Păun Ion Otiman, va constitui chemarea care să 

coaguleze gândirea agrară românească într-un singur sector: cel al dezvoltării rurale complexe, 

diversificate, atât pentru marea agricultură din câmpie cât și pentru gospodăriile familiale 

montane, dătătoare de viață și continuitate în Carpații României. 
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O ȚARĂ CU DOUĂ (SAU MAI MULTE) AGRICULTURI 
 

Dr. ing. Dimitrie Muscă* 
 
 

Am primit cu interes și bucurie manuscrisul cărții „Unde se află și încotro se îndreaptă 

agricultura României ?! 1991 - 2007 – 2023” avândul ca autor și coordonator pe fostul meu profesor 

Păun Ion Otiman, de la Facultatea de Agronomie din Timișoara din anii ‘75, care ne-a predat primele 

noțiuni de economie, și despre care îmi amintesc și azi cum a insistat, la acea vreme, asupra 

importanței formării gândirii economice a inginerului, tehnologului agronom. Audierea cursurilor 

tânărului (în acel timp) profesor Păun Ion Otiman m-a determinat să-mi întocmesc proiectul de 

diplomă (licență) la domnia sa.  

Revenind la cartea de azi a profesorului, pe care o am în față, și asupra conținutului căreia m-am 

aplecat, prin cunoștințele și experiența mea practică, nemijlocită, acumulată timp de aproape jumătate 

de secol, doresc să-mi exprim părerea cu privire la întrebarea „Încotro se îndreaptă agricultura 

României în viitor ?”, pentru ca aceasta, așa cum într-adevăr trebuie să-și îndeplinească prima și cea 

mai importantă funcție: să producă hrană bună, de calitate și pe cât este de posibil, accesabilă 

pentru toți românii. 

Cu privire la întrebarea pusă de autori: „unde se află agricultura României ?” după peste 30 de 

ani de tranziție și reformă și 15 ani de aplicare a politicii agricole comune europene, pentru mine, ca 

practician și observator atent a fenomenului agrar românesc, este clar: la această dată în România, cum 

spuneam și în titlu, avem două mari tipuri de agricultură sau, la o analiză mai profundă, mai multe, dar 

„tratate” extrem de diferit de înalții demnitari politici din țară și din UE, care „elaborează” și aplică 

politicile de dezvoltare ale spațiului rural românesc.  

În ceea ce privește marea agricultură rezultată în urma reformei agrare, produsă de aplicarea 

Legii fondului funciar, sunt multe probleme de îndreptat, pentru a răspunde cerinței de a asigura din 

producția agroalimentară cea mai mare parte sau, mai bine, întregul necesar de alimente a 

consumatorilor. În cazul agriculturii mari, ca efect al aplicării legilor privatizării fostelor IAS și CAP și 

a susținerii financiare diferențiate, au apărut două tipuri distincte de exploatații agricole și 

agroalimentare. Primele societățile agricole s-au axat numai pe producția vegetală, în speță pe cereale 

și oleaginoase, deci producătoare de materii prime agricole. Dacă gândim (și trebuie să gândim) cu 

referire la necesitatea de a produce valoare adăugată în țară, aici întâlnim marea deficiență a acestora, 

deoarece gradul de procesare internă a materiilor prime agricole (cereale și oleaginoase) este extrem de 

redusă, acestea luând calea exportului, cu toate consecințele economice negative ce le produce acest tip 

de agricultură care acoperă peste jumătate din suprafața arabilă a țări. Al doilea tip de exploatații 

(societăți) agroalimentare mari, cum este și cazul societății agricole Combinatul Agroindustrial Curtici 

(dar încă prea puține de acest fel în România), a mers pe calea intensificării, prin procesare internă, 

producere și comercializare directă a alimentelor către consumatorii români.  

Referitor la politica românească și europeană de susținere a celor două tipuri de societăți agricole 

mari, aici este marea „hibă”. Din păcate, resimt pe cazul concret al CAI Curtici cât de văduvite, din 

                                                 
*
 Absolvent al Facultății de Agricultură, promoția 1975, Doctor în Agronomie din anul 1997, cu tema tezei de doctorat 

”Forme asociative – viitorul agriculturii Românești – Societatea agricolă Combinatul Agroindustrial Curtici”. Fondatorul 

și dezvoltatorul, directorul general al celei mai integrate și complexe societăți agricole din România, comparabilă cu cele 

mai performante exploatații agricole vesteuropene. 
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punct de vedere financiar, sunt societățile comerciale complexe, integrate, care produc, în principal, 

alimente înalt procesate, comercializate direct către consumatori români precum și o înaltă valoare 

adăugată produsului finit agroalimentar. În opinia mea, împărtășită și de autorii prezentului studiu, 

politica agricolă comună europeană și cu atât mai mult cea românească, nu stimulează și nu 

susține performanța pe întreaga filiera agroalimentară,  începând cu producția de porumb și 

încheind cu produsul alimentar finit oferit consumatorului în magazinele proprii (vezi figura de mai 

jos). În prezent, cea mai mare parte a subvențiilor în România, prin forma extensivă, neperformantă și 

nestimulativă de finanțare prin plată pe suprafață, merge spre marile unități producătoare de produse 

primare (cereale și oleaginoase), destinată comercializării la export de către marii traderi, cei mai mulți 

străini. 

 
Explicația „deteriorării” fără precedent a zootehniei românești și a nepermisei de scăzute 

procesări interne a materiilor prime vegetale și animale este simplă: cum să ai zootehnie dezvoltată, 

cum să fie atrași tinerii spre zootehnie când susținerea financiară a creșterii animalelor, ca efect al 

politicii financiare, este (aproape) „inexistentă” în România. Iar referitor la procesare, responsabilii 

politici ai sistemului agroalimentar românesc nu au aplicat niciun fel, nicio modalitate concretă de 

susținere, de stimulare a unităților de industrie alimentară. În schimb, prin politica autorităților 

administrației agricole și comerciale naționale și locale, a fost stimulată „penetrarea” și dominarea 

pieței agroalimentare interne de firmele comerciale străine Profi, Lidl, Kaufland etc., până în aproape 

fiecare sat și cătun românesc, astfel încât acum este greu să mai găsești loc de desfacere pentru un 

„minimarket” sau butic românesc cu produse alimentare „produse” în România, sub marca „produs 

românesc”.  

Și pentru că am ajuns în acest punct al finanțării agriculturii României, pentru viitor îmi exprim 

și eu convingerea, asemenea autorilor cărții, că actualul sistem financiar de susținere extensiv bazat 

pe SAPS sau BISS, este depășit, deoarece nu stimulează, așa cum cere Programul Național 
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Strategic, performanța. Este imperios necesară schimbarea politicii agricole comune de susținere 

a exploatațiilor agricole funcție de cât produc și valorifică pe piață și nu funcție de cât pământ 

lucrează. Explicația este simplă: de ce să acceptăm în continuare ca aceeași sumă de 100 euro/ha plăți 

directe pe suprafață să încaseze, prin APIA, și exploatația agricolă care produce 3000 kg/ha de grâu 

egală cu exploatația care produce 8000 kg/ha. Sau, mai simplu, 100 euro pe ha încasează și societatea 

care produce valoare de 5000 lei/ha și cea care livrează pieței produse de 20000 lei/ha. Să-mi explice 

mie, producător agricol, cum stimulează ”performanța” cerută de Planul Național Strategic actuala 

politică agricolă comună, menținând același sistem de finanțare prin Pilonul I ?! 

Doresc să fiu bine înțeles! Intrarea României în Uniunea Europeană, aderarea la politica agricolă 

comună, a adus agriculturii românești multe beneficii, de care sunt conștient, atât ca producător agricol 

care a beneficiat de multe avantaje oferite de PAC, cât și ca oricare cetățean român. Dar, în calitatea 

mea de manager al unei mari și complexe societăți comerciale agricole, resimt în multe moduri 

deciziile europene privitoare la „înverzirea” și „ecologizarea” agriculturii  (unele dintre acestea 

aberante, vezi cazul menținerii miriștei neatinse de la recoltarea orzului, grâului, rapiței până în 

toamnă, restrângerea, până la eliminarea tratamentelor fitosanitare din culturile vegetale etc.) și în mod 

deosebit actualele și depășitele sisteme de finanțare. De aici poziția mea, exprimată public, cu privire 

la necesitatea unui grad mai ridicat de subsidiaritate o mai importantă implicare a 

producătorilor agricoli în aplicarea deciziilor de politică agricolă publică, funcție de marea și 

complexa diversificare a problematicii dezvoltării rurale din fiecare țară a Uniunii Europene. 

Doresc să-mi exprim părerea și cu privire la al doilea tip de agricultură reprezentat de 

exploatațiile agricole mici și mijlocii care formează a doua jumătate a agriculturii țării. Cele câteva 

milioane de mici și mijlocii exploatații, așa-zise de subzistență și semisubzistență, care acoperă 

jumătate din suprafața agricolă a României, sunt o realitate care nu poate să fie eludată (așa cum 

procedează acum politica agricolă românească), ci dimpotrivă stimulată de a trece, pe cât este posibil, 

de la subzistență la performanță. În cei peste 30 de ani, aceste exploatații gospodărești au contribuit, 

fără a fi susținute substanțial din punct de vedere financiar, la acoperirea, în bună parte, a necesarului 

intern de alimente. Prin urmare, convins fiind de rolul exploatațiilor agricole mici și mijlocii de 

familie, că acestea, prin susținere financiară specifică, pot contribui substanțial la asigurarea de 

produse agricole  românești locale, tradiționale, sănătoase, certificate, care, de regulă, nu intră în 

actualele structuri de producție a marilor exploatații. Acestea pot asigura diversificarea producției 

agroalimentare care să asigure „gastronomia tradițională locală românească”. În plus, majoritatea 

exploatațiilor mici și mijlocii, aflându-se în zonele defavorizate, de deal și munte, au un rol hotărâtor 

în menținerea în viață a satelor noaste din aceste zone. Aceste exploatații, prin excelență, ar trebui să 

contribuie la extinderea activităților de turism rural, prin dezvoltarea pensiunilor agroturistice, 

punctelor gastronomice locale, economiei rurale sociale etc., toate acestea contribuind la consolidarea 

gospodăriilor agricole de familie din satele de deal și munte.  

După cum rezultă din documentatul studiu cuprins în cartea de față, cele două (sau mai multe) 

tipuri de agricultură românească, sunt  un „dat”, o realitate a României agricole. Viitorul coexistenței 

acestora constituie „piatră de încercare” a politicii agricole europene și românești viitoare. Autorii 

cărții prezintă multe soluții de ameliorare, de îmbunătățire substanțială a agriculturii României, care ar 

trebui să constituie „teme” pentru decidenți majori români și europeni.  

În final, sunt de părere că studiul asupra stării actuale a agriculturii României și a căilor de urmat 

în viitor, precum cel de față realizat de cercetătorii Centrului pentru dezvoltarea rurală al Academiei 

Române, coordonat de acad. Păun Ion Otiman, constituie un bun prilej de reflexie și acțiune cu privire 

la ce avem de întreprins pentru ca agricultura românească să asigure, la cele mai înalte standarde, 

securitatea și siguranța alimentară a populației țării. 

Subliniez și subscriu nevoii de a ne apleca, toți cei care, într-un fel sau altul, suntem 

responsabili de viitorul dezvoltării agriculturii, asupra elaborării celor mai adecvate soluții de 

punere în valoare a imensului și diversului potențial agroalimentar românesc. 
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O ”RADIOGRAFIE” A AGRICULTURII ROMÂNIEI 

 

Acad. Păun Ion Otiman 

 

 

 Cartea elaborată de cercetătorii Centrului de Dezvoltare Rurală Durabilă al Academiei României 

– Filiala Timișoara, cu tema  UNDE SE AFLĂ ȘI ÎNCOTRO SE ÎNDREAPTĂ AGRICULTURA 

ROMÂNIEI  (1991-2007-2023) după (peste) 30 de ani de la promulgarea Legii fondului funciar 

(1991) și de aplicare a acesteia și 15 ani de la aderarea României la Uniunea Europeană și de 

adoptare a politicii agricole comune europene (2007), încearcă să redea drumul parcurs de 

agricultura și agricultorii români, de spațiul rural și locuitorii săi, ca efect al „tranziției” de la 

agricultura colectivist-etatistă la agricultura privată și al „reformelor” aplicate de statul român în 

această perioadă de timp semnificativă ca durată de peste trei decenii, și să conțină câteva din 

propunerile noastre privind corecțiile și reformele necesare „îndreptării” evoluției viitoare ale 

agriculturii și dezvoltării rurale românești către spațiul vest-european în care am intrat. 

Principalele metode de cercetare ale evoluției economice și sociale a agriculturii și spațiului rural 

românesc pe care le-am folosit sunt: analiza seriilor dinamice (cronologice) lungi și comparația în 

timp și spațiu a principalilor indicatori economici, financiari, sociali și tehnici ai agriculturii 

românești cu cei din agricultura unor țări vest-europene (membre UE) și ale unor țări est-europene 

(membre și non-membre CSI). 

Precizăm, încă de la început, faptul că am apelat, în prezentarea stării actuale a agriculturii 

României, cu precădere la cifre (date, informații) statistice, prelucrate și prezentate prin imagini cu 

ajutorul graficelor de evoluție cronologică, lăsând, în mare parte (pe cât a fost posibil), interpretarea 

fenomenologică pe seama cititorului interesat de parcursul agriculturii românești în această perioadă 

lungă de timp.  

Privit din acest punct de vedere, s-ar putea ca textul cărții să pară cititorului, la prima lectură, 

sec, incomplet, nedus până la capăt. De fapt, tocmai acest aspect l-am urmărit: cifrele, chiar seci, și  

imaginile reci, fidele acestora, să vorbească mai mult decât cuvintele, care, nu de puține ori, pot să fie 

imprecise, interpretabile sau (uneori) voit părtinitoare. În opinia noastră, cifrele seci și imaginile reci 

redau cu mai  multă exactitate stările, caracteristicile, direcțiile, cauzele și efectele fenomenelor 

prezentate, facilitând cititorului propria înțelegere, mai reală a fenomenelor prezentate. 

1. Seriile statistice cronologice,  având ca surse anuarele și rapoartele statistice ale României, 

anuarul statistic european EUROSTAT, surse statistice esteuropene din fostele state socialiste 

esteuropene,  atâtea cât am avut la dispoziție, puține ca volum și cu posibilități reduse de accesare, în 

general incompatibile cu statisticile europene, precum și din multiple surse bibliografice, au fost 

segmentate, pentru o cât mai autentică comparație, în două perioade: 1990-2006 - perioada de 

preaderare; 2007-2021 - perioada de post-aderare a României la UE, iar acolo unde a fost necesar 

s-au folosit și serii statistice mai lungi, ca de exemplu în cazul analizei comparative a evoluției mărimii 

și structurii exploatațiilor agricole în câteva țări europene (pentru Franța, 125 de ani; pentru România, 

100 de ani și pentru Germania, 65 de ani). 

Efectele economice și de producție, modificările structurale intervenite în timp, producția și 

consumul agroalimentar al României, determinate de tranziție și reformă, le-am prezentat în două serii 

statistice cronologice succesive. Pentru exemplificare, în introducere ne referim numai la scăderea 

ponderii producției animale românești cu 7,4% în perioada 2007-2019, după aderarea la UE, față de 

perioada anterioară aderării, 1990-2006 (producția animale 24,1%, în perioada 1990-2006; 18,7% în 

perioada 2007-2019), care a însemnat, din punct de vedere economic, o reducere a valorii producției 

zootehnice românești de circa 1,9 miliarde €, ceea ce, în mărimi de producție fizică, reprezintă o 

scădere de circa 200000 tone carne (respectiv cantitatea egală cu carnea de  porc importată de România 
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în doi ani, 2018-2019, fizic însemnând o pierdere de efectiv de 1,9 milioane porci) sau o diminuare de 

76 mil. hl lapte (producția anuală a 190000 vaci, calculată la producția medie anuală de 4000l/cap). 

2. În perioada de timp 1991-2023, lungă de peste trei decenii, după promulgarea Legii fondului 

funciar, ca efect al aplicării acesteia, s-au produs mutații profunde în structura agriculturii României, 

determinate de principalul fenomen juridic, economic și social al perioadei: privatizarea terenului 

agricol (reîmproprietărirea, atât cât a fost posibilă datorită multiplelor restricții cu privire la 

revenirea la proprietatea funciară privată dinainte de naționalizare și colectivizare), marcată, la început, 

de sincope, inconsecvențe de ordin politic și ideologic, determinate de trecerea de la agricultura 

socialistă de stat și colectivistă la agricultura privat familială și societară. Prevederile inițiale ale Legii 

fondului funciar, ale suitei de legi cu amendările ulterioare (în mare parte și în cele mai multe cazuri 

contradictorii) și ale legislației subsecvente (ordonanțe și hotărâri de guvern etc.) au determinat 

structura fluidă și puternic bipolarizată a agriculturii românești actuale. 

3. Cum a evoluat agricultura României după aderarea la Uniunea Europeană din punctul de 

vedere al celei mai importante funcții a acesteia: asigurarea securității alimentare a țării și a 

siguranței alimentare a populației României, considerăm că reprezintă cea mai exactă reflectare 

a modului concret de aplicare a reformei funciare și a strategiei naționale de dezvoltare rurală 

precum și a Politicii Agricole Comune europene, în această nouă perioadă. În opinia noastră, 

structura consumului agroalimentar românesc pe cele trei componente esențiale: a) cheltuielile 

generate de consumul de alimente din producția internă; b) valoarea autoconsumului alimentar 

din producție proprie a exploatațiilor agricole și c) valoarea consumului de alimente din import  

constituie cel mai reprezentativ indicator care descrie cu fidelitate și exactitate modul cum a evoluat 

agricultura României în perioada 1991-2022, adică  „unde se află agricultura României (2023)”. 

4. Adoptarea actelor normative naționale și europene de susținere financiară a exploatațiilor  

agricole au configurat, în mare parte, structura agrară actuală a României, pe tipuri și mărimi ale 

exploatațiilor agricole și pe ramuri de producție. Configurația agriculturii țării noastre, pe tipuri de 

mărimi, dimensiuni și structuri de producție (fizice, pe mărime ca suprafață,  pe număr de 

exploatații și mărime economică -SO) ale exploatațiilor agricole, în comparație cu mărimea și structura 

exploatațiilor agricole din țări vest-europene (membre ale Uniunii Europene) și din țări est-europene 

(membre și non-membre CSI), reflectă, în cea mai mare măsură, spațiul geografic și politic (vest sau 

est european) cu care se aseamănă cel mai bine agricultura românească actuală, adică ”încotro se 

îndreaptă agricultura României în viitor”. 

5. Am început prezentarea evoluției agriculturii României, în perioada 1990-2021, cu accent 

deosebit pe perioada postaderare la UE (2007-2021), chiar de la „capătul” segmentului agroalimentar 

(intens promovat în Europa, în ultima perioadă, prin sintagma: „de la furcă la furculiță”). Noi, autorii 

cărții, am procedat în analiza filierei agroalimentare invers, „de la furculiță către furcă”, deoarece 

considerăm că răspunsul cel mai bun la întrebarea „unde se află agricultura României după (peste) 

30 de ani de aplicare a Legii fondului funciar și 15 ani de la aderarea țării la Uniunea 

Europeană” ni-l dă tocmai mărimea, structura și proveniența (sursa) consumului agroalimentar 

al populației țării, cum și cu cât este asigurat acesta din producția agroalimentară națională și 

cum și cât provine din import. Cu alte cuvinte, pornim în determinarea locului unde se află, în 

prezent, agricultura României  de la funcția principală a sistemului agroalimentar: garantarea 

(asigurarea)  securității alimentare a țării și siguranței alimentare a populației României. Pentru 

țara noastră, funcția agriculturii de garantare a  securității și de siguranță alimentară este cu atât mai 

importantă dacă avem în vedere oferta ecologică a solului românesc, printre cele mai generoase din 

punct de vedere natural din Uniunea Europeană (practic, România, din punctul de vedere al ofertei 

ecologice, se află pe locul doi în Uniunea Europeană, după Franța). Prin urmare, având în vedere oferta 

ecologică a solului, este firesc să ne întrebăm care este cauza faptului că România are, în dinamică,   

un consum agroalimentar din ce în ce mai dezechilibrat pe cele trei surse: 1) consumul comercial 
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de produse provenite de la exploatațiile agricole comerciale, 2) autoconsumul de produse din 

producția exploatațiilor de subsistență și semisubsistență și 3) importul de produse agroalimentare. 

Urmărind evoluția consumului agroalimentar românesc în perioada 2000-2019, timp de 20 de 

ani, din care 15 ani după aderarea României la UE, pe cele trei componente importante amintite, adică: 

1) cheltuieli alimentare din producția internă (consum comercial din producția internă); 2) 

autoconsumul alimentar (consumul necomercial) și 3)  consumul alimentar din import (consum 

comercial din import), constatăm faptul că importul de alimente crește în permanență, an de an, pe 

alocuri chiar exploziv, multiplicându-se de cinci ori în douăzeci de ani (932 mil.€, în anul 2000; 4803 

mil.€, 15,5% din total consum alimentar, în anul 2019),  în timp ce consumul alimentar românesc 

format din cheltuielile (cumpărările) cu alimentele din producția agricolă românească internă – 

consum comercial intern – și din autoconsum – consumul necomercial – se dublează valoric  în 

aceeași durată de timp (8910 mil.€, în anul 2000; 17257 mil.€, în anul 2019). Cea mai mare 

debalansare a consumului alimentar este generată de deficitul de produse alimentare de origine 

animală (carne, lapte) și de produsele alimentare procesate (produse de carne, brânzeturi etc.), acestea 

toate - produsele procesate din import - depășind, în ultimii ani, 60% din consumul total alimentar de 

produse procesate al României. 

6. Analiza evoluției agriculturii și a dezvoltării spațiului rural a României, prin prisma 

rezultatelor concrete ale agriculturii privind garantarea securității și siguranței alimentare a populației 

țării și asigurarea calității decente a vieții locuitorilor rurali, după anul 1990 și până în prezent, am 

făcut-o în corelație strânsă cu procesul de susținere financiară a agriculturii din trei surse: finanțări 

publice naționale de la bugetul statului, finanțări publice europene de la bugetul UE și finanțări 

private pentru investițiile făcute de  fermieri și antreprenorii agricoli. 

Evoluția principalilor indicatori ai diferitelor ramuri agroalimentare ale sistemului agroalimentar 

și ai dezvoltării rurale  (evoluția producției agroalimentare, rezultatele financiare ale exploatațiilor 

agricole, asigurarea consumului agroalimentar național, în principal din producția agricolă internă, 

balanța comerțului exterior agricol, indicatorii sociali ai calității vieții rurale, amenajarea și echiparea 

adecvată a caselor rurale, satelor și teritoriului agricol, dezvoltarea rurală durabilă a spațiului rural etc.) 

în perioadele 1990-2006 și 2007-2021 este, cum am afirmat și mai înainte, în strânsă corelație cu 

mărimea și destinația sumelor alocate pentru finanțare de la bugetul național, din fonduri europene și 

din fondurile proprii ale agricultorilor și procesatorilor. 

7. Este evident faptul că ritmurile de creștere sau scădere, ca mărimi absolute și relative a 

diferitelor ramuri (culturi agricole, specii de animale, sectoare de stocare și procesare alimentară) și ale  

filierei agroalimentare, sunt influențate direct de modul de aplicare a politicii financiare naționale și, 

după anul 2007 al integrării în UE, de politica agricolă comună europeană, adică de mărimea, 

consistență și eficiența subvențiilor și investițiilor acordate prin programele sectoriale stabilite de 

strategia(ile) țării prevăzute în planurile naționale de dezvoltare rurală (PNDR) și programele naționale 

strategice (PNS) prevăzute de Politica Agricolă Comună. 

8. Programele europene și românești cele mai recente, amintind, aici, pe cele mai importante: 

Pactul ecologic (verde) european (2019), Planul național de redresare și reziliență (2021) și 

Planul Național Strategic (PNS), aplicate adecvat cerințelor de dezvoltare durabilă (verde) în viitor a 

agriculturii și spațiului rural european, reprezintă factori importanți de evoluție, cu condiția ca acestea 

să conțină prevederi realiste și să fie aplicate corect. Avem în vedere, când afirmăm aceste cerințe - 

prevederi realiste și aplicări corecte - tocmai modul nerealist (din birou) cum au fost elaborate de UE 

unde reglementările privind „înverzirea” producției de energie prin prevederea unei creșteri exagerate 

a ponderii utilizării biocombustibililor în agricultură (și nu numai) și extinderea agriculturii ecologice  

în toate țările UE (prevederea unei ponderi nerealiste de până la 25% din suprafața agricolă a fiecărei 

țări din UE, până în anul 2030) etc. care nu au fost și nu sunt implementate în integralitatea lor de către 
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autoritățile române responsabile
1
, deoarece, fie nu au avut priceperea, experiența și abilitatea pentru a 

le adapta direcțiilor de dezvoltare agricolă și rurală necesare României, fie nu au avut fonduri 

suficiente atingerii parametrilor prevăzuți. În aceeași notă, trebuie să amintim și necorespunzătoarea 

adaptare a cerințelor de înverzire prevăzute de reglementările UE pentru aplicarea Programului 

european de redresare și reziliență prin alocarea de fonduri reduse „tocmai” pentru cea mai 

importantă cale de creștere sustenabilă și durabilă, stabilă a producției agroalimentare românești  - 

extinderea și modernizarea sistemelor de irigații, corespunzător cerințelor de înverzire ale 

agriculturii. 

                                                                    * 

       * * 

9. În finalul Introducerii la această carte dorim să justificăm demersul nostru prin intenția de a 

prezenta tuturor cititorilor, în special decidenților naționali importanți, o cât mai corectă stare a 

agriculturii, agricultorilor și locuitorilor spațiului rural ca efect a celor peste 30 de ani de tranziție și 

reformă funciară și 15 ani de aplicare a politicii agricole comune, după aderarea României la Uniunea 

Europeană. Cu alte cuvinte, încercăm să răspundem prin date statistice cât mai complete și grafice cât 

mai sugestive la prima întrebare a titlului cărții: Unde se află agricultura României? 

De asemenea, prin date statistice elocvente, oferim o comparație între țările vest-europene  

membre ale UE, țările est-europene (membre și non membre în CSI) și România cu referire la 

structurile agrare, performanțele agriculturii, starea consumului agroalimentar național și al balanței 

comerciale, prin care fiecare cititor să poată să-și dea singur răspuns la a doua întrebare: Încotro se 

îndreaptă agricultura României în viitor? 

În fine, cartea conține propunerile noastre concrete referitoare la reformele și corecțiile pe care 

le considerăm necesare și urgente de aplicat, atât politicii agricole românești cât și politicii agricole 

comune europene pentru ca acestea să fie în concordanță reală cu cerințele actuale ale agriculturii 

noastre, agricultorilor români, locuitorilor spațiului rural românesc, astfel încât,  urmând căile 

vest-europene de evoluție rurală,  să apropiem agricultura și dezvoltarea rurală a României  de 

nivelul țărilor Uniunii Europene, din care juridic și  țara noastră face parte.  

Cu alte cuvinte, încercăm să sugerăm decidenților majori (de azi și de mâine) ai țării noastre să-și 

îndrepte atenția, efortul și acțiunile astfel încât agricultura și dezvoltarea rurală să facă parte, în 

viitor, de facto din Uniunea Europeană. 

    
            

          
 

 

 

 

 

 

 

                                                 
1
 Prevederile programelor europene nu au atins în nicio țară nivelele prevăzute de reglementările Uniunii Europene privind 

ponderea biocombustibililor și a ecologizării producției agricole. 
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VARA  CAPRICIOASĂ ÎN FERMELE AGRICOLE 

 

 

Schimbările climatice survenite în ultimii ani au influențat mult recoltele din întreaga țară. 

În aceste condiții au fost necesare și modificări importante în tehnologiile de cultivare, cea ce a 

condus la investiții costisitoare, iar prețul tuturor produselor folosite, începând cu îngrășămintele, 

carburanții și toate pesticidele a crescut. Valorificarea producțiilor s-a făcut tot mai greu, cu prețuri 

diminuate fapt care a afectat grav bugetul fermelor. 

Acum a început recoltarea 

cerealelor și a rapiței de ulei cu multe 

emoții, datorită vremii capricioase   ( 

ploi frecvente) în condițiile în care 

primăvara a fost dificilă, cu temperatura 

de vară în martie și temperatura de 

toamnă în aprilie și început de mai, 

concomitent cu ploi abundente , vijelii, 

grindină. 

Recoltarea se desfășoară cu 

dificultate din cauza ploilor, fapt ce 

îngreunează intrarea combinelor în lanuri. Deșii culturile au avut o stare de vegetație mulțumitoare, 

recoltele sunt sub potențialul zonei Banatului. Prețul de valorificare a orzului  este foarte mic, între 

0,60 – 0,70 lei/kg. în condițiile în care recoltele au fost cu mult sub cele planificate. Rezultă că în loc 

de beneficii în ferme la această cultură se înregistrează pierderi. 

Pentru culturile de grâu s-au făcut multe investiții cu speranța obținerii unor recolte de    

6000 – 8000 kg/ha. Din primele date rezultă că recolte sunt mai mici și indicii de calitate mai reduși. 

La aceasta a contribuit și bolile criptogamice cu precădere a  rugini galbene, a cuprins și frunza 

standard a plantelor, cu efecte nergative asupra umplerii boabelor, diminuării  MMB-ului și a MH –

ului, cât și reducerea conținutului de proteină și a glutenului. Aceste aspect au apărut pe suprafețe 

importante, acolo unde tratamentele nu s-au putur efectua la timp. 

În prezent apare pericolul întârzierii recoltatului și ajungerii plantelor la supracoacere cu 

repercursiuni asupra scuturării boabelor. 
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Depozitarea recoltei, chiar temporară,în condițiile în care multe spații de depozitare sunt încă 

pline cu recolta din anul anterior nevalorificată din motive,, bine cunoscute”, reprezintă o problemă 

dificilă pentru fermieri. 

La rapița pentru ulei sunt multe speranțe, culturile au o stare de vegetație bună, gradul de 

ramificare al plantelor este bun, numărul de silicve pe plantă este ridicat iar greutatea boabelor este 

promițătoare. Problema mare la această cultură o reprezintă recoltarea la timp, pericolul de scuturare 

fiind foarte ridicat. 

Combinele moderne existente în multe ferme asigură recoltarea cu pierderi mici, chiar și în 

condiții dificile. Prețul de valorificare pentru rapiță se anunță a fi bun. 

În zonele în care condițiile climatice au fost apropiate de cele specifice Banatului și s-au aplicat 

tehnologii corecte, recoltele se anunță a fi bune cantitativ și calitativ. 

Culturile semănate în primăvară, după un început greu cu semănat întârziat datorită 

condițiilor puțin favorabile cu vreme ploioasă și răcoroasă au răsărit cu întârziere de 1 – 2 săptămâni. 

În prezent starea de vegetație la porumb și floarea soarelui este bună. În funcție de condițiile climatice 

din lunile viitoare, trebuie acordată multă atenție lucrărilor de îngrijire, cu precădere depistării la timp 

a prezenței bolilor și dăunătorilor, cu pesticide admise și cu respectarea dozelor specifice de aplicare. 

Respectarea normelor de protecție a mediului și a muncii sunt obligatorii. 

Lucrările solului care urmează a fi executate după eliberarea terenurilor, în condițiile climatice 

grele din acest an și a diversității mari de soluri trebuie corelate cu stare efectivă a lor. 

Pe solurile afectate de compactare din cauza ploilor excesive lucrările trebuie să asigure 

conservarea apei în adâncime, refacerea structurii și îmbunătățirea raportului apă – aer. Aceste condiții 

se asigură prin scarificare și lucrări cu gruberul, la adâncimi de 10 – 20 cm. 

Pe solurile unde scarificarea s-a efectuat în anul anterior și au un  grad de afânare acceptabil se 

pot efectua arături de vară, întreținute prin lucrări cu gruberul. 

Fertilizarea  solurilor și corectarea reacției acide, nu se poate efectua cu eficiență maximă, decât 

numai dacă lucrarea este precedată de cartarea agrochimică. Aceste lucrări trebuie subordonate 

factorilor cunoscuți (soiul/hibridul cultivat, asolamentul fermei, cantității de îngrășăminte aplicate în 

anul anterior, etc). 

 

Prof.dr.ing. GHEORGHE  DAVID                     Prof. dr.ing. ADRIAN BORCEAN 
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Energia regenerabilă, alternative și provocări actuale. 

 

Prof. dr.  ing. Samfira Ionel 
 

Conform mai multor surse consumul de energie la nivel mondial a crescut de 22,6 ori în 

ultimul secol, iar emisiile de CO2, SO2 și NOx (NO/NO2) din combustia combustibililor fosili 

reprezintă principala cauză a poluării atmosferice. Majoritatea necesităților energetice ale lumii sunt 

furnizate de surse petrochimice, cărbune și gaze naturale. Utilizarea intensivă a combustibililor fosili 

în ultima sută de ani, demonstrează că producerea de energie din surse convenționale are un carater 

epuizabil inflențând negativ și ireversibil calitatea mediului înconjurător. Predicția actuală a Forumului 

Mondial al Energiei (International Energy Forum) este că rezervele de petrol, cărbune și gaz 

conveționale (fosile) se vor epuiza în mai puțin de 10 decenii și aceasta deoarece astăzi aproximativ 

80% din energia primară consumată în lume este reprezentată de combustibilii fosili, peste jumătate 

din această cantitate este utilizată în sectorul transporturilor diminuându-se rapid.  

La nivelul anului 2021 petrolul alături de ceilalți combustibili fosili asigură peste 80% din 

consumul brut de energie al lumii, în acest context energiile regenerabile au început să cunoască o 

atenție deosebită în ultimele decenii datorită eforturilor de susținere ale UE.  

Astfel sursele de energie primară sunt denumite în general regenerabile, caracterizându-se prin 

disponibilitatea lor practic în cantități nelimitate sau care se regenerează prin procese naturale, mult 

mai rapid decât cele convenționale. Apare astfel, ca absolut necesară producerea de energie din surse 

regenerabile sau neconvenționale care îndeplinesc criterii cum sunt durabilitatea, caracterul 

inepuizabil, să fie ieftine, dar mai ales să nu polueze mediul înconjurător. 

Din anul 1850 până în prezent, concentrația de CO2 din atmosferă a crescut de la 270 ppm la 

aproape 400 ppm, iar până la sfârșitul acestui secol se așteaptă să crească până la 700 ppm. După cum 

se cunoaște intensitatea activității economice este asociată cu emisia de cantități mari de gaze de seră 

în atmosfera pământului. Altfel spus cei mai mari poluatori ai lumii sunt cele mai dezvoltate economii 

și anume China, urmată de Statele Unite. Cu toate acestea regăsim China ca lider mondial în domeniul 

producerii de electricitate din surse de energie regenerabile, generând aproximativ 29% din energia 

eoliană globală și 32 % din producția solară globală. Al doilea cel mai mare producător de energie 

eoliană cât și de energie solară este SUA care produce 22% din producția eoliană globală și 15% din 

producția globală de energie solară. 

Energia regenerabilă (Renewable Sources of Energy, RSE) sunt definite ca acele resurse 

disponibile pe termen lung și care prin utilizare nu produc efecte negative este acea energie produsă 

din resurse regenerabile care se reînoiesc în mod natural la scară umană, acestea includ surse cum sunt: 

lumina soarelui, vântul, ploaia, mareele, valurile, căldura geotermală.  

Astăzi în anul 2023, poate mai mult ca niciodată în istorie sursele regenerabile de energie se 

constituie ca alternative mult mai economice la energia produsă din combustibilii fosili și în același 

timp contribuind la reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră dar mai ales la diversificarea ofertei de 

energie și la reducerea dependenței de piețele tot mai scumpe ale combustibililor fosili (mai ales cele 

de petrol și gaze).  

In prezent, la scară mondială, principalele surse de energie neconvențională sunt considerate 

următoarele: 

-energia solară (fotovoltaică);  

-energia solară termică;  

-energia solară fotovoltaică;  

-energia eoliană;  
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-energia cinetică și potențială a apelor (sursele hidro de mare și mică putere, energia mareelor, 

a valurilor, a curenților subterani, etc);  

-energia geotermală (acest potențial este considerat limitat);  

-energia produsă de biomasă (cu condiția exploatării durabile). 

Pe plan național, datorită provocărilor energetice globale sistemul energetic românesc este în 

situația de a trebui să asigure securitatea energetică a României, cu alte cuvinte luând în considerare 

implicațiile negative ale utilizării surselor tradiționale de energie țara noastră este obligată să producă 

și să folosească energie așa zis „curată”. Se observă tot mai mult o intensificare a eforturilor de a 

produce energie din surse regenerabile atât la nivel legislativ dar mai ales la nivel investițional, aceste 

eforturi își au practic originea în noua țintă asumată de către țara noastră de a asigura cu energie 

regenerabilă până în anul 2030 un nivel de 30,7% și chiar de 100% până în anul 2050. Principalele 

explicații ale acestor eforturi sunt legate în principal de protejarea mediului cât și de asigurarea unei 

independenței energetice.  

La nivel European, țara noastră a avut stabilit drept obiectiv ca energia regenerabilă să 

reprezinte o cotă națională de 24% din consumul brut national așa cum a fost prevăzut de-a lungul 

timpului prin Directiva 2001/77/CE; 2003/30/CE ambele directive amendate apoi cu Directiva 

2009/28/CE (la nivel national Directiva 2009/28/CE s-a regăsit transpusă în legislația românească prin 

Legea nr. 220/2008). Mai recent Parlamentul European a votat Directiva 2018/2001/CE privind 

stimularea producerii de energie din surse regenerabile asociată cu realizarea ca obiectiv European 

obligatoriu a unei ponderii de energie din surse regenerabile de energie de 32%.  

Ce apare ca noutate în legislația românească este prevederea Legii nr. 220/2008 prin care apar 

certificate verzi în cotă anuală și mai important regăsirea acestora în factura de energie electrică pe 

care o primește consumatorul final. Emiterea certificatelor verzi este reglementată ca act normativ prin 

Regulamentul de emitere a certificatelor verzi conform cu Ordinul ANRE nr. 4/2015. 

În România promovarea energiei electrice produse din surse regenerabile de energie se aplică 

în cazul energiei electrice produsă și livrată în rețeaua națională din următoarele categorii considerate 

drept surse regenerabile de energie:  

a) energie hidroelectrică produsă centrale electrice la care puterea instalată este mai mică sau egală de 

10 MW;  

b) energie eoliană; chiar dacă centralele eolienne utilizate se află pe teritoriul altor state („second-

hand”) 

c) energie solară;  

d) energia biomasei obținută din deșeuri biologice ori din culturi energetice;  

e) prelucrarea gazului obținut din fermentarea deșeurilor; a nămolurilor din instalațiile de epurare.  

Sursele de energie regenerabilă induc o amprentă ecologică neglijabilă (comparativ cu alte 

surse de energie, de exemplu, cărbune, petrol, etc.) care este destul de limitată în zona de funcționare, 

în timp ce oferă în același timp beneficii ecologice evidente și contribuie la dezvoltarea durabilă a 

societăților umane. Avantajul energiei electrice din resurse regenerabile precum energia eoliană, 

hidroenergia și energia solară este absența emisiilor directe de poluanți atmosferici (SOx, NOx, etc.) și 

a gazelor (CO2, CH4, etc.) în timpul fazei de producere a energiei.  
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Modificări prognozate ale emisiilor de CO2 perioada 2005-2020  

(adaptare după Moore A., 2008; sursă: PRIMES model; http://www.e3mlab.ntua.gr) 

 

Analiza potențialului de energie regenerabilă în România 

In România conform cu Raportul ANRE pentru anul 2020 se remarcă faptul că nivelul 

capacității de producție a energiei electrice produsă din surse regenerabile era de 4763 MW. 

In sistemul de producere a energiei din surse regenerabile E-SRE românesc au fost acreditați 

762 de producători după cum urmează: - 63 în domeniul energiei eoliene, -103 care utilizează energie 

hidraulică în centrale electrice de maxim 10 MW, -568 de producători care activează în domeniul 

energiei solare și în cele din urmă un număr de 28 de producători de energie electrică din biomasă 

(file:///C:/Users/User /Downloads/ Raport_ anual_ANRE _2020.pdf). 

Așa cum am arătat în analizele anterioare mai multe studii și rapoarte de specialitate 

concluzionează că România produce energie din surse regenerabile cu o pondere mult mai mare decât 

media Uniunii Europene. Concomitent țara noastră ocupă un loc fruntaș al țărilor dependente de 

cărbune pentru a generara energia electrică.  

Pe piața energiei electrice România și-a îndeplinit obiectivul fixat de a produce din surse 

regenerabile 24% din consumul total de energie, pentru următorul deceniu în 2030 guvernul dorește 

adăugarea a încă 7GW în capacitate regenerabilă care ar duce țara noastră la un procent de 30,7%. 

Raportul Eurostat din anul 2019 plasează România pe locul 10 din Uniunea Europeană în ceea ce 

privește consumul de energie provenit din surse regenerabile.  

La începutul anilor 2000 potrivit clasamentului EY (en. Renewable Energy Country 

Attractiveness Index RECAI), România se caracteriza datorită unei politici deficitare printr-o scădere 

de atractivitate în ceea ce privește investițiile în industria energiei regenerabile. Mai târziu în anul 2015 

același RECAI poziționează România între primele 40 de țări cu potential de producere a energiei 

regenerabile. Același raport din anul 2020 specifică că structura producției de energie electrică din 

România avea următoarea proveniență: 12,4% energie eoliană, 3,4% energie produsă de panourile 

solare fotovoltaice și un procent mare de 27,6% din hidroenergie.  

Este deosebit de interesantă analiza structurii energiei electrice furnizată clienților industiali și 

casnici din România anului 2022 mai ales prin prisma faptului că energia electrică alături de gazele 

naturale și produsele de rafinărie reprezintă motorul dezvoltării economice dar și indicatorul nivelului 

de viață a societății civile.  

file:///C:/Users/User%20/Downloads/%20Raport_%20anual_ANRE%20_2020.pdf
https://www.ey.com/en_gl/recai
https://www.ey.com/en_gl/recai
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Astfel, în perioada amintită energia electrică furnizată clienților finali provine în procent de 

54,53% din surse convenționale și în procent de 45,47% din surse regenerabile. Se poate observa ușor 

că România acordă o importanță deosebită producerii energiei electrice din surse regenerabile și se 

îndreaptă spre o pondere egală a celor două surse de producere a energiei (www.enel.ro). 

 

 
Structura energiei electrice produse în România, anul 2020 din surse primare de energie  

(sursa: Raport ANRE, 2020) 

 

 
Structura energiei electrice produse în România, anul 2020 

(sursa: Raport ANRE, 2020) 

 

Așa cum am arătat mai sus, sursele convenționale au o participare de 54,53% din totalul 

energiei electrice furnizată clienților finali după cum urmează:18,2 % din cărbune, 19,03 % din energia 
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nucleară, 16,38 % din gaze naturale, 0,92 % provine din păcură ori din alte surse cu participare foarte 

redusă. 

Bineînțeles că și ponderea procentuală de 45,47% a energiei provenită din surse regenerabile 

și furnizată clienților finali este defalcată confom cu sursa din care este produsă. Datorită devoltării 

rețelei hidroelectrice din țara noastră în perioada 1950-1990 energia hidroelectrică participă cu o 

pondere de 30,28% la totalul energiei regenerabile și este urmată de către energia eoliană cu o 

reprezentare de 11,09%.   

Producerea de energie electrică din sursă regenerabilă cu excepția domeniului hidroelectric și 

eolian este foarte slab reprezentată pe ansamblul sistemului energetic românesc. Astfel energia 

electrică produsă din panourile solare reprezintă 3,09% urmată de cea produsă din biomasă doar 

1,00%, iar o parte mică de doar 0,01% este reprezentată de energia unor surse diverse a căror 

participare este nespecificată (www.enel.ro). 

 

 

 
 

Harta interactivă a proiectelor de Energie Regenerabilă din România 
(sursa: http://add-energy.ro) 

 

Analizând toate cele expuse anterior producerea energiei din surse regenerabile, pe lângă 

considerentele de ordin economic dar prin prisma conformării la standarde de protecția mediului mai 

stricte se constată că emisiile de gaze cu efect de seră din Româna au scăzut cu peste 50% față de 

nivelul anului 1990.  

Cu alte cuvinte considerăm că Pactul Verde European va constribui de o manieră importantă 

la obținerea neutralității climatice prin reducerea emisiilor de carbon produse de sectorul energetic 

deoarece țința Uniunii Europene pentru anul 2050 este obținerea neutralității în emisia de gaze cu efect 

de seră. 

 
 

 

http://www.enel.ro/
http://add-energy.ro/
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http://www.energynomics.ro 

 

Error! Hyperlink reference not valid. 

 

https://pixabay.com/ro/photos 

 

 

Cultura de plop energetic in comuna Giulvăz, 

județul Timiș 

 

Eoliana comuna Răcășdia, județul Caraș Severin 

 

https://pixabay.com/ro/photos
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Implementarea programului de management al cunoştinţelor 
  

 

Integrând mai multe aspecte ale 

întreprinderii Moon-KYum propune 

următorul model de management al 

cunoştinţelor. Acest model cuprinde: 

obiectivele, strategia, activele cunoştinţe, 

activităţile aferente cunoştinţelor şi 

infrastructura cunoştinţelor. Acestea sunt 

domeniile spre care se poate îndrepta un 

antreprenor în mod eficient  

Obiectivele: obiectivul managementului cunoştinţelor nu este acela de a căuta sau a crea 

cunoştinţe ci de îmbunătăţi competitivitatea întreprinderii utilizând cunoştinţele acesteia: 

Strategia: în general leadership-ul produselor, excelenţa operaţională şi relaţii apropiate cu 

clienţi asigură puterea competitivă a întreprinderii. Având în vedere că întreprinderea nu dispune de 

resursele necesare de a urmări îndeplinirea tuturor celor trei strategii, ea va selecta una dintre acestea. 

În concordanţă cu cunoştinţele existente şi îşi va concentra eforturile spre îndeplinirea acesteia. 

Leadership-ul produselor: reprezintă capacitatea competitivă de acrea valoare pentru clienţi, 

prin asigurarea celor mai bune produse şi dezvoltarea permanentă de noi produse. Asigură puterea 

competitivă prin supremaţia produselor pe piaţă (inovare de produs, dezvoltare de noi pieţe, 

îmbunătăţirea valorii emoţionale a produselor –marcă, design)  

Excelenţa operaţională: implică capacitatea competitivă de a creşte eficienţa şi de a reduce 

costurile operaţionale prin intermediul economiilor de scară, standardizate şi specializate. Asigură 

puterea competitivă pe baza costurilor reduse (sisteme operaţionale integrate, sisteme informaţionale 

de operare şi control, servicii promte). 

Relaţii apropiate cu clienţii: creează valoare pentru clienţi şi întăreşte puterea competitivă prin 

oferirea soluţiilor optime pentru clienţi pe baza cunoştinţelor obţinute ca urmare a existenţei apropiate 

cu clienţi. 

Activele cunoştinţe: constau în procesele de creare, stocare, învăţare şi împărtăşire la nivelul 

individual şi organizaţional  Aceste activităţi urmăresc sporirea cantitativă şi calitativă a cunoştinţelor 

explicite cât şi a celor tacite.  
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Infrastructura cunoştinţelor: se referă la platforma activităţilor aferente cunoştinţelor, care 

este compusă din infrastructură organizaţională (structura organizaţională, cultura, recrutarea 

evaluarea, compensarea trainingul şi managementul capitalului uman), infrastructura umană 

(capacitatea de a facilita activităţi aferente cunoştinţelor care includ nu numai leaderhip-ul top 

managementului ,ci şi specificarea rolului managerului cunoştinţelor, managerului de proiect şi 

muncitorului bazat pe cunoştinţe) şi infrastructura I.T. (reţele hardware, software) Infrastructura 

cunoştinţelor trebuie astfel proiectată încât să corespundă cât mai bine caracteristicilor particulare ale 

întreprinderii. 

Organizaţii bazate pe cunoaştere Organizaţiile bazate pe cunoaştere pun în evidenţă nu 

numai o fenomenologie nouă, ci induc şi o viziune diferită cu privire la modul de a concepe şi practica 

managementul. În raport cu specificul configuraţiilor organizaţionale non-ierarhice apar tipuri noi de 

actori şi roluri, iar tipologia practicilor manageriale se schimbă radical.  

Astfel, s-a constatat că activităţile legate de producerea cunoaşterii (inovare), diseminarea ei 

(comunicare) sau achiziţia acesteia (învăţare) nu se pretează nici la o dirijare autoritară, şi nici la un 

control ierarhic strict şi exhaustiv; caracterul lor subtil face ca distincţia dintre latura formală şi cea 

informală să se estompeze, iar controlul  oficial exterior, devenit inoperant, cedează locul auto-

controlului.. Separarea dintre conducere şi execuţie devine, astfel, irelevantă; actul managerial se 

concentrează pe probleme de elaborare de viziune strategică şi de facilitare a acţiunii coordonate a 

unor actori competenţi şi cooperanţi, care se auto-responsabilizează, inclusiv sub aspect decizional. 

Managerul devine mai mult un purtător de responsabilitate conceptuală (proiectare de ”arhitecturi” de 

sisteme şi procese, validare de soluţii, ratificare de propuneri) decât de putere administrativă; gama 

rolurilor lui se îmbogăţeşte cu cele de facilitator, mentor, moderator sau promotor. Exercitarea unor 

asemenea roluri necesită înzestrarea actorilor implicaţi cu tipuri adecvate de abilităţi manageriale, în 

special de concepţie strategică, relaţionare interpersonală, conducere de proiecte şi gestionare a 

schimbărilor. În plus, specificul organizaţiilor studiate face să apară şi roluri manageriale fără 

precedent în mediul ierarhiilor, cum sunt cele de director pentru probleme de cunoaştere (”chief 

knowledge officer”) sau de informaţie (”chief information officer”), responsabili de proiecte de 

dezvoltare a competenţelor, de învăţare  organizaţională etc. 

Prin natura lor, organizaţiile bazate pe cunoaştere presupun gestionarea competenţelor colective 

în calitate de surse de viabilitate sistemică. 

În termenii cei mai generali, competenţele desemnează ceea ce o organizaţie ştie şi este 

capabilă să facă, în raport cu obiective proprii şi cu condiţii de mediu determinate, pe baza abilităţilor 

individuale ale membrilor lor, articulate sistemic şi mobilizate strategic. 
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EVOLUȚIA AFACERILOR DIN DOMENIUL AGRICOL.  
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Tranziția oamenilor de la ”statutul” de nomazi (vânători-culegători) la cel de sedentari 

(agricultori), s-a făcut în urmă cu circa 10.000 de ani, odată cu domesticirea speciilor de plante și 

animale, când marea parte a timpului și-o petreceau cu semănatul, udatul plantelor, smulgerea 

buruienilor și păstoritul animalelor. Începând cu Revoluția Agricolă populația a cunoscut o creștere 

rapidă datorită sporirii cantității de hrană aflate la dispoziția oamenilor. Alături de plante, animalele 

domesticite (oi, capre, bovine, găini, măgari etc.) furnizau hrană oamenilor (carne, lapte, ouă), 

constituiau o sursă de piele, blănuri, lână, fiind folosite pentru tracțiune și chiar paza gospodăriilor. 

Chiar dacă în societățile de agricultori, creșterea animalelor a reprezentat o activitate secundară alături 

de cultivarea plantelor, în unele locuri au apărut societățile bazate pe exploatarea animalelor (triburile 

de păstori). Pe măsură ce oamenii s-au răspândit în jurul lumii, s-au răspândit și animalele crescute de 

către aceștia. Dacă acum circa 10.000 de ani, câteva milioane de oi, bovine, capre și găini se regăseau 

în zone restrânse ale lumii, în prezent numărul ovinelor se apropie de pragul de un miliard de capete, 

porcinele numără un miliard, iar bovinele depășesc un miliard.  

 

 
Figura 1. Pictură murală dintr-un mormânt egiptean din Teba, Luxor, sec. al XI-lea î.Hr 

Sursa: https://fr.wikipedia.org/wiki/Fichier:Maler_der_Grabkammer_des_Zenue_001.jpg 

 

Poporul român prezintă un istoric bogat în ceea ce privește agricultura și creșterea animalelor. 

Atât textele, cât și descoperirile arheologice atestă că locuitorii ținuturilor carpato-dunărene (daco-

geții) erau producători de cereale, baza economiei o formau agricultura și creșterea vitelor.  

Bovinele au prezentat și prezintă o mare importanță economică datorită producției de lapte, 

carne, piele și alte produse secundare. Practica mulgerii bovinelor a început la scurt timp după 

domesticirea acestora, producția de lapte fiind esențială pentru supraviețuirea a numeroase popoare. În 

prezent laptele este un produs comun de consum, la fel ca produsele lactate. 

Conform datelor furnizate de Institutul Național de Statistică, în ultimii 10 ani, evoluția 

efectivelor de bovine România s-a înscris într-un trend ușor descendent. În ultimii 2-3 ani efectivele s-

au menținut însă la un nivel relativ constant.  

În anul 2021 în România au fost înregistrate 1.826.845 capete de bovine, din care 1.067.758 

capete erau reprezentate de vaci pentru lapte, 1.063.507 dintre acestea regăsindu-se în sectorul privat. 
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Referitor la producția de lapte de vacă provenit din exploatațiile agricole aceasta a însumat 39.044 mii 

hl, iar cea de lapte de bivoliță 170 mii hl.  

Creșterea vacilor pentru lapte este concentrată în unele județe ale României. Spre exemplu în 

Suceava și Botoșani producția de lapte depășește 1.800 mii hl/județ. În județe precum Alba, Bihor, 

Bistrița-Năsăud, Harghita, Iași, Maramureș, Mureș și Neamț producția de lapte de vacă per județ se 

situează între 1.201 și 1.800 mii hl. De asemenea, în județele Argeș, Bacău, Brașov, Buzău, Caraș-

Severin, Cluj, Covasna, Dolj, Hunedoara, Satu Mare, Vaslui și Vrancea producția de lapte de vacă per 

județ este între 800 și 1.200 mii hl. 

În ceea ce privește producția de lapte de bivoliță, principalele județe ”furnizoare” sunt Bihor, 

Brașov, Cluj, Sălaj, Sibiu și Maramureș (> 10 mii hl), Bistrița-Năsăud (5 - 10 mii hl) și Alba, Arad, 

Călărași, Hunedoara, Mureș, Satu Mare (1-4 mii hl). 

Potrivit legislației în vigoare demararea unei afaceri în România presupune parcurgerea unor 

etape și îndeplinirea unor condiții. Constituirea unei afaceri presupune precizarea obiectului de 

activitate, a domeniului și a activităților principale. Potrivit CAEN (Clasificarea activităților 

economice din Economia Națională) afacerile ale căror activități sunt legate de creșterea bovinelor 

pentru lapte sunt incluse în clasa 0141. Clasa 0141 include creșterea și reproducția bovinelor de lapte 

și producția de lapte brut, de la vaci și bivolițe și exclude prelucrarea laptelui. Funcționarea acestor 

tipuri de afaceri necesită autorizație de mediu și autorizație DSV.  

 În anul 2021 numărul firmelor care activau în domeniul creșterii bovinelor pentru lapte a fost 

de 6.155, cu o cifră de afaceri cumulată de 8.327.270.524 lei și un profit net de 503.550.701  lei 

(figura 2). 

 
Figura 2. Sectorul creșterii bovinelor pentru lapte din România, 2021 

Sursa: date prelucrate după Studiu Sectorial - Creșterea bovinelor de lapte, 2021 

 

 

Din informațiile oferite de Studiu Sectorial - Creșterea bovinelor de lapte, 2021, se observă că 

numărul firmelor care activează în acest domeniu a crescut până în anul 2020 când pandemia COVID-

19 a afectat semnificativ acest sector, situația menținându-se și în anul 2021. În ceea ce privește 

numărul de angajați și numărul mediu de angajați trendul este descendent în perioada analizată, situația 

fiind determinată atât de pandemia COVID-19, dacă facem referire la anii 2020 și 2021, cât și de 

automatizarea afacerilor cu bovine de lapte, fapt care reduce într-o oarecare măsură nevoia de forță de 

muncă manuală (Figura 3).  

Număr firme: 6.155 

Număr angajați: 70.065 

Cifra de afaceri: 8.327.270.524 lei 

Profit net: 503.550.701 lei 

CREȘTEREA BOVINELOR PENTRU LAPTE  
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Figura 3. Evoluția afacerilor din domeniul creșterii bovinelor pentru lapte 

Sursa: date prelucrate după Studiu Sectorial - Creșterea bovinelor de lapte, 2021 

 

În ceea ce privește principalii indicatori de performanță financiară (cifra de afaceri, profitul net 

și marja profitului) trendul este crescător în perioada 2012-2021, cu fluctuații ale valorilor indicatorilor 

analizați în unii ani (Figura 4). 

 

 

 
Figura 4. Evoluția principalilor indicatori financiari 

Sursa: date prelucrate după Studiu Sectorial - Creșterea bovinelor de lapte, 2021 

 

Așa cum se poate observa în figura 4, după o creștere constantă a cifrei de afaceri, profitului 

net și a marjei profitului în perioada analizată, anul 2020 s-a dovedit a fi unul extrem de dificil. 

Restricțiile impuse pe timpul pandemiei COVID-19 au supus deținătorii afacerilor la o serie de 

provocări determinate de scăderea prețului la achiziție, sincope în sectorul de prelucrare, reducerea 

exporturilor, suspendarea activității agențiilor economici care activau în domeniul HoReCa, oprirea 
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furnizării laptelui în școli prin programul pentru școli al României, ceea ce a dus la declinul producției 

și scăderea cifrei de afaceri. 

 
 

Figura 5. Creșterea medie, minima și maximă a cifrei de afaceri în perioada 2012-2021 
Sursa: date prelucrate după Studiu Sectorial - Creșterea bovinelor de lapte, 2021 

 

Cele 6.155 de firme care activau în anul 2021 în România în domeniul creșterii bovinelor 

pentru lapte au înregistrat o marjă a profitului de 6,05%, un rating mediu de 6,40% și o creștere față de 

anul precedent (2020) de 3,96%. 

Creșterea bovinelor pentru lapte asigură valorificarea superioară a pășunilor naturale și 

stabilitatea forței de muncă din zonele rurale și montane. Creșterea bovinelor pentru lapte asigură 

venituri ritmice și stabile deținătorilor de afaceri din domeniul creșterii bovinelor. O valorificarea 

eficientă a laptelui poate permite realizarea unor investiții în echipamente eficiente și moderne care pot 

asigura o productivitate ridicată. 
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Salonul Internațional de Invenții și Inovații” Traian Vuia’’ Timișoara 2023 

Ediția a IX-a  
 

Vechii greci se temeau de infinit și de necunoscut. În prezent, tendința este de a combina într-

un mod nou, structuri deja existente, de a provoca în permanență mintea umană să producă elemente 

imprevizibile și originale. 

Creativitatea este un proces complex, intuitiv și spontan. Elementul cheie în procesul 

creativității este OMUL!  

În Universitatea de Științele Vieții” Regele Mihai I” din Timișoara, preocuparea pentru 

cercetarea științifică o însoțește pe cea didactică. Suntem mereu conectați la nou, la transformare, la 

informații care ne îmbogățesc experiența deja formată. Ne dorim ca rezultatele cercetărilor noastre să 

fie diseminate, așteptăm ca munca noastră să dea roade, să fie un progres, o invenție care să 

depășească definiția unui concept și să funcționeze. 

Prin definiție, profesorul are menirea de a aprinde în sufletul fiecărui discipol, bucuria 

cunoașterii, dar și bucuria creației. Cultivarea gândirii inovatoare în învățământul universitar a devenit 

o permanentă preocupare. 

Am fost onorați să fim organizatorii, în parteneriat cu Societatea Inventatorilor din Banat, a 

unui eveniment care, la fiecare ediție, celebrează cercetarea, inventica și demonstrează că rezultatul 

colaborării reprezintă un flux permanent și reciproc de informație, noutate și progres.  

Salonul Internațional de Invenții și Inovații” Traian Vuia’’ rămâne un eveniment științific 

devenit un brand al orașului Timișoara, care, anul acesta nu este doar Capitală culturală europeană, ci 

și capitala inventicii românești și internaționale.   

Au participat inventatori și cercetători, reprezentanți  de la diferite universități, institute, 

societăți comerciale, centre de cercetare, companii, persoane fizice care, prin prezentarea rezultatelor 

muncii și creației personale, au transformat acest eveniment, în unul interactiv, funcțional și 

emblematic. 

Produsele muncii de cercetare care s-au intersectat pe parcursul derulării evenimentului  au 

provenit din diverse domenii: medicină, arhitectură, mecanică, informatică, construcții, agricultură, 

horticultură, alimentație, mediu, muzică, sport, etc. 

Sala de festivități a Casei Tineretului a fost neîncăpătoare joi, 15 iunie, ora 11, pentru prezența 

remarcabilă la deschiderea oficială a Salonului. Au fost prezenți domnul Prof. dr. ing. Cosmin Alin 

Popescu, Rectorul USV” Regele Mihai I” din Timișoara, alături de membri ai Consiliului de 

administrație și ai Senatului universității, cadre didactice, doctoranzi și studenți ai universității noastre. 

Au venit invitați din țară și din străinătate, reprezentanți oficiali ai Oficiului de Stat pentru Invenții și 

Mărci, ai universităților, institutelor de cercetare, societăților comerciale, precum și persoane fizice din 

țară și din străinătate. Ne-au onorat cu prezența, subprefectul județului Timiș, domnul Sorin Ionescu, 

vicepreședintele Consiului Județean Timiș, domnul Alin Cristian Moș și viceprimarul orașului 

Timișoara, domnul Ruben Lațcău. Presa, radio și televiziunile locale au surprins mesajul 

evenimentului și l-au transmis cu căldură, ascultătorilor și telespectatorilor.  

Comisia de jurizare a fost alcătuită din 27 membri cu afiliere în fiecare domeniu expus la Salon 

și a fost prezidată de Președintel fondator al Salonului, Domnul Ing. Inventator Remi Rădulescu. 

Evaluarea realizată de distinsa comisie s-a finalizat cu decernarea medaliilor de aur, argint, bronz, 

precum și, a premiilor speciale care s-au înmânat, sâmbătă, 17 iunie, ora 11.  

Universitatea de Științele Vieții” Regele Mihai I” din Timișoara, prin Rectorul său, Prof. dr. 

ing. Cosmin Alin Popescu, a decernat cinci premii speciale, zece diplome de excelență și Marele 

premiu al Salonului a cărui câtigător a fost dna cercetător chemist Mădălina Albu Kaya, cu un brevet 
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obținut în anul 2018. 

O surpriză deosebită la această ediție a fost prezența elevului de 13 ani care a participat cu o 

invenție în domeniul ingineriei, premiată cu medalie de aur de Comisia de jurizare și cu premiu special 

de Rectorul USVT. 

Având suportul conducerii universității, sprijinul Comitetului de organizare și încrederea 

echipei, am realizat împreună un eveniment științific dedicat inventicii, inovării, inspirației, cercetării. 

În acest context, îmi exprim gratitudinea pentru investirea în calitatea de Președinte a celei de a 

IX-a ediții a Salonului Internațional de Invenții și Inovații” Traian Vuia’’ Timișoara 2023, prețuirea 

pentru organizatori și parteneri, precum și admirația în fața inestimabilelor creații ale minții și dăruirii 

umane, creații care au fost înregistrate în Catalogul Salonului. 

 

” A cerceta înseamnă a vedea ceea ce a văzut toată lumea și a gândi într-un mod în care nimeni nu a 

gândit”. 

 

 

 
 
 
 

Prof. univ. dr. Narcisa MEDERLE 
Universitatea de Științele Vieții” Regele Mihai I” din Timișoara 

Președinte SALONUL Internațional de invenții și Inovații” Traian Vuia” Timișoara 
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